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Energietarieven  -  Ontradingstarief en tarief bij faillissement energieleverancier

Consumenten die zonder commerciële energieleverancier vallen, krijgen het 
ontradingstarief (ook wel SoLR-tarief (Supplier of Last Resort)) aangerekend. Dit tarief 
verschilt van het tarief voor mensen van wie de energieleverancier failliet is gegaan. Het 
ontradingstarief is een bewust duur tarief, dat op die manier mensen wil aanzetten om 
snel weer een commercieel contract aan te gaan.

1. In Vlaanderen is de noodleverancier Fluvius, in Brussel en Wallonië is dat Engie of 
Luminus.

Wie legt de hoogte van het ontradingstarief vast, hoe wordt het ontradingstarief 
berekend en wie beslist in welke gevallen mensen het ontradingstarief aangerekend 
krijgen? 

2. Waarom kent de Vlaamse Regering de mensen die in betaalproblemen komen en 
zonder commerciële energieleverancier vallen, niet het sociaal tarief toe? Hoe 
rechtvaardigt de minister dat net deze kwetsbare mensen nóg meer moeten betalen 
voor hun stroom?

3. Wie legt de hoogte vast van het tarief dat mensen bij faillissement van hun 
leverancier aangerekend krijgen door de noodleverancier? Hoe wordt dat tarief 
berekend en wie beslist in welke gevallen mensen het aangerekend krijgen?

4. Wat is de wettelijke basis voor het ontradingstarief en het tarief bij het faillissement 
van een energieleverancier?
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1. Wanneer een leverancier beslist om een energiecontract op te zeggen bij gebrek aan 
betaling, zal conform titel V van het Energiebesluit van 19 november 2010 de 
distributienetbeheerder als sociale leverancier optreden en het standaardtarief 
toepassen. Voor elektriciteit wordt dit tarief toegepast op klanten aangesloten op het 
laagspanningsnet met een aansluitvermogen van maximum 56 kVA en een jaargelezen 
meter. Voor aardgas wordt dit tarief toegepast op klanten met een jaargelezen meter. 
Dit tarief wordt niet toegepast op klanten waarvan het energiecontract werd opgezegd 
door hun leverancier maar die het sociaal tarief genieten (“beschermde afnemers”). De 
distributienetbeheerder zal in dit geval het sociaal tarief blijven factureren. Het 
standaardtarief voor gedropte klanten wordt door elke distributienetbeheerder 
berekend op basis van de instructies van de CREG. Het tarief omvat de 
energiecomponent en de kosten voor de distributie en transport. Het omvat ook de 
BTW, de energiebijdrage, de federale bijdrage en de bijdrage energiefonds.

2. Een klant die door betalingsmoeilijkheden wordt opgezegd door zijn commerciële 
energieleverancier en geen nieuwe vindt, wordt automatisch klant bij Fluvius. Als 
sociale leverancier voorziet Fluvius dergelijke ‘gedropte’ klanten van energie. Het 
toegepaste standaardtarief, bij niet beschermde afnemers, is bepaald door de CREG. 
Het sociale deel van deze regeling bestaat erin dat de klant nog steeds van energie 
wordt voorzien, maar slaat niet op het gehanteerde tarief. De klant heeft alle vrijheid 
om op de commerciële markt een voordeliger contract te sluiten. Bij beschermde 
afnemers, zal Fluvius steeds het lage sociaal tarief aanrekenen. Het standaardtarief is 
hoger dan het laagste tarief in de markt, omdat het een stimulans is om de mensen 
aan te zetten terug naar die commerciële markt te gaan. Op te merken valt dat deze 
regeling waarbij de netbeheerder als standaardleverancier levert, quasi uniek is in 
België en Europa. In andere lidstaten wordt in dergelijke gevallen overgegaan tot het 
plaatsen van een stroombegrenzer of zelfs afsluiting. In andere landsdelen moet de 
commerciële leverancier blijven leveren. Gelet op de huidige context van sterk 
gestegen energieprijzen heb ik een evaluatie van dit systeem gevraagd aan VEKA, 
Fluvius en VREG, inclusief een vergelijking met de aanpak in Wallonië en Brussel. Het 
tarief die Fluvius aanrekent voor de elektriciteit en/of het aardgas dat wordt geleverd 
in zijn rol als noodleverancier, is vastgelegd door Fluvius en wordt aangerekend aan 
alle klanten die bij Fluvius terecht komen via de noodleveranciersregeling. Het is een 
tarief gebaseerd op variabele tarieven die in de commerciële markt gangbaar zijn en 
beoogt transparantie en kostenreflectiviteit. Concreet is het noodleverancierstarief 
afgeleid uit de evolutie van de indexen van de termijnmarkten (month ahead). Er is 
geen gereguleerde tarief of tariefformule voor de noodlevering en de gehanteerde tarief 
is hoger dan het aanbod op de markt. Het is dus best om zo snel mogelijk een contract 
af te sluiten met een nieuwe energieleverancier.

3. De sociale openbaredienstverplichtingen (SODV) rond energie zijn terug te vinden in 
Titel V van het Energiebesluit van 19 november 2010. De wetgeving rond SODV is enkel 
van toepassing op huishoudelijke afnemers, meer bepaald elke aansluiting op het 
laagspanningsnet waar minstens één persoon gedomicilieerd is en waarvoor het 
energiecontract ondertekend is door een privé-persoon. De wettelijke basis voor de 
berekening van het standaardtarief zijn het ministerieel besluit van federaal minister 
Moerman van 1 juni 2004 voor elektriciteit en het ministerieel besluit van minister 



Moerman van 15 februari 2005 voor aardgas. De noodleveranciersregeling is decretaal 
verankerd in artikel 4.3.3. van het Energiedecreet. Het te hanteren tarief is niet bepaald 
of gereguleerd waardoor de noodleverancier het noodleverancierstarief zelf kan 
vaststellen. Het is een tarief gebaseerd op variabele tarieven die in de commerciële 
markt gangbaar zijn en beoogt transparantie en kostenreflectiviteit.


